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Die Erarbeitung der Gehaltsabrechnung findet in Part-
nerarbeit statt, da bei der Erarbeitung der Inhalte, wie
bereits erwahnt, drei der Schiler nicht teilnehmen konn-
ten. Damit soll auch eventuell auftretenden Unsicherhei-
ten bei der Nutzung des PC-Programms Calc entgegen-
gewirkt werden. Da heute in der Regel die Gehaltsab-
rechnung rechnergestiitzt erfolgt, sollen die Schiiler dies
am PC uben und die Vorteile dessen erkennen.
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1 Lernvoraussetzungen im Hinblick auf die Unterrichtsstunde

1.1 Rahmenbedingungen

Die XXXXXX ist eine XXXXXXXXXXXXX in der XXXXXXXXXXXXXXXXXX XX XXX XX.
Sie besteht aus XX Schiilern’, von denen XXXX weiblich und XXX mannlich sind. Die

Altersstruktur ist relativ homogen und setzt sich wie folgt zusammen:

Die Schiler haben zuvor unterschiedliche Schulformen besucht. XXXXXX Schuler waren
auf der Realschule, jeweils XX auf der Gesamtschule und dem Gymnasium und XX
Schuler haben die Berufsfachschule besucht. Alle Schiler besitzen die Fachoberschulrei-
fe mit Qualifikation.

Die Klasse ist mir seit Anfang Februar durch regelméaBige Hospitation und Unterricht un-
ter Anleitung bekannt. Das Fach Betriebswirtschaftslehre mit Rechungswesen wird mit 5
Unterrichtsstunden in der Woche unterrichtet.

Das Lehr- und Lernklima in dieser Klasse ist sehr positiv. Alle Schiler zeigen ein hohes
Interesse am Unterrichtsgeschehen, dass sich sowohl durch eine aktive Teilnahme als
auch durch interessiertes Nachfragen auBert. Vier Schiler beteiligen sich sehr rege. Her-
vorzuheben ist, dass einer von ihnen bereits die Héhere Handelsschule besucht hat und
somit durch sein Vorwissen den Unterricht bereichert. Die Beteiligung der Gbrigen Schiler
ist teilweise zurlckhaltender. FlUr den gr6Bten Teil der Klasse ist das betriebswirtschaftli-
che Denken neu und in Folge dessen verfolgen sie den Unterricht eher angespannt und
passiv, aber sehr konzentriert. Die Klasse ist aufgeschlossen, so dass eine positive Lern-
und Arbeitsatmosphéare herrscht. AuBerdem helfen und unterstiitzen sich die Schiler ge-
genseitig. Zwischen den Schillern und mir besteht ein freundliches und wertschatzendes
Verhéltnis.

1.2 Vorkenntnisse/ Verhalten in Bezug auf den Stundeninhalt

Die Schiiler haben in den vergangenen Stunden bereits die verschiedenen Sozialversi-
cherungen und Steuerklassen kennengelernt und mit der Lohnsteuertabelle umzugehen.
Die Sozialversicherungsbeitrdge rechnerisch zu ermitteln wurde noch nicht gedbt. Hier

' Um die Lesbarkeit zu verbessern wird auf eine geschlechtsspezifische Doppelnennung verzichtet.



kénnte ggf. noch Hilfestellung notwendig werden (durch Lehrperson oder Partnerarbeit).
Wéhrend der Erarbeitung haben jedoch drei der starken Schiler gefehlt, da sie an einem
auBerschulischen Projekt teilgenommen haben. Diese Schiler werden in der Partnerar-
beit einen starken Schiller an ihre Seite bekommen, der sie bei den Aufgaben unterstiit-
zen kann. Der Umgang mit dem Tabellenkalkulationsprogramm Calc wurde im Fach Wirt-
schaftsinformatik erarbeitet und ist den Schuilern in Grundziigen bekannt. Die absolute
Adressierung einer Zelle, sowie die Summenfunktion und die Prozentrechnung gehdrten

zum Stoffumfang.

2 Didaktische und methodische Hinweise

2.1 Curriculare Anbindung

Das Thema ,Organisation der Lohnabrechnung® ist durch den Fachlehrplan Betriebswirt-
schaftslehre mit Rechnungswesen begrindet. Dieser ist Bestandteil der Bildungsplane
zur Erprobung flr die Bildungsgange, die zu einem Berufsabschluss nach Landesrecht
und zur allgemeinen Hochschulreife oder zu beruflichen Kenntnissen und zur allgemeinen
Hochschulreife fiihren (MINISTERIUM FUR SCHULE UND WEITERBILDUNG DES
LANDES NORDRHEIN-WESTFALEN 2006). Die Bildungsgangkonferenz Wirtschafts-
gymnasium hat zum Schuljahresbeginn 2008/2009 das Unterrichtswerk ,Betriebswirt-
schaftslehre mit Rechnungswesen” (SPETH / HUG u.a. 2007) eingefiihrt. Die didaktische
Jahresplanung ist im Aufbau und orientiert sich im wesentlichen an den Vorgaben dieses
Buches.

2.2 Einordnung in den unterrichtlichen Kontext

Die Unterrichtsstunde ist folgendermaBen in die curriculare Systematik einzuordnen:

Datum des Unterrichts Inhalt

Die flinf Saulen der Sozialversicherung und Berechnung der

17.03.2009 SV-Beitrage

Arbeiten mit der Lohnsteuertabelle, ( Ermittlung der Steuerab-
19.03.2009 ziige mittels LSt-Tabelle)
24.03.2009 Die Lohnabrechnung - Wie kommen wir vom Brutto zum Netto?

31.03.2009 Ubung und Gehaltsbuchung




2.3 Methodische Hinweise

Die Erarbeitung der Gehaltsabrechnung findet in Partnerarbeit statt, da bei der Erarbei-
tung der Inhalte, wie bereits erwahnt, drei der Schiler nicht teilnehmen konnten. Damit
soll auch eventuell auftretenden Unsicherheiten bei der Nutzung des PC-Programms Calc
entgegengewirkt werden. Da heute in der Regel die Gehaltsabrechnung rechnergestitzt
erfolgt, sollen die Schiler dies am PC Gben und die Vorteile dessen erkennen.

2.4 Didaktische Reduktion

Die vermbgenswirksamen Leistungen, geldwerter Vorteil etc. werden in der Stunde nicht
thematisiert. Die VerknUpfung der Gehaltsliste mit einer Lohnsteuertabelle in Calc wird
zur Vereinfachung nicht vorgenommen, da die Tabelle mit Verweis auf den Arbeitsauftrag
dem Arbeitsmaterial beigeflgt ist.

3 Ziele des Unterrichts

3.1 Gesamtziel

Die Schiler kénnen eine Lohnabrechnung mithilfe eines EDV-Programms erstellen, in-
dem sie die Sozialversicherungsbeitrage, Solidaritatszuschlag, Lohn- und Kirchensteuer
berechnen.

3.2 Angestrebte Kompetenzerweiterungen

Fachkompetenz

Die Schuler berechnen die Lohnsteuer indem sie die Personalmerkmale auf die Lohn-
steuertabelle anwenden und die richtige Lohnsteuer vom Bruttogehalt zu subtrahieren.

Die Schiler berechnen die Sozialabgaben, indem sie die entscheidenden Personalmerk-
male berlcksichtigen und die korrekten Prozentsatze in ihrer Berechnung des Nettoge-

haltes anwenden.

Die Schiler lernen die vorher nur in Teilabschnitten behandelten Gehaltsabziige als
komplettes Schema kennen, indem sie von einem vorgegebenen Bruttogehalt alle rele-
vanten Abziige berechnen.

Methodenkompetenz
Die Schuler erweitern ihre Kenntnisse im Umgang mit Open-Office Programmen, indem

sie die Lohnabrechnung mit dem Tabellenkalkulationsprogramm (Calc) erstellen.



Unter- Sachinhalte Methodi- Medien/
richts- Was? sche Hin- | Materialien
H Womit wird gearbeitet
phasen welse_ bzw. de Arbeit unter-
In Anlehnung an ein Wer agiert wie? stiitzt?
Artikulationsschema
Einstieg Zeigen der Folie: ,Lohntite* Stummer Impuls | Whiteboard,
Motivation/ PC, Beamer
Problemfindung Spontane SchilerduBerung: Lehrvortrag,
- Lohntite
- Gehalt
- Euros Plenum
L. erlautert den Sus. die Fallsitua-
tion ,Schiler befinden sich im
Praktikum und sollen am PC eine
Lohnabrechung erstellen®.
Schdler fassen die Situation zu-
sammen.
Fragestellung: Wie kommen wir
vom Brutto zum Netto? Und hilft
uns das Tabellenkalkulationspro-
gramm dabei?
Erarbeitung Schiler berechnen die Sozialver- | Schiler setzen PC
sicherung und die Lohnsteuerab- | sich an den PC-
gaben. Arbeitsplatz und
bearbeiten die
Sie nutzen daflr die angehefteten | Aufgabenstellung
Materialien und beachten die No- | gemaB Arbeits-
tizen des ,Herrn Peters®. blatt in Partner-
arbeit.
Prasentation 2 Schiler stellen im Plenum ihr Prasentation im PC, Beamer
Ergebnis vor und gehen dabei auf | Plenum
die Vorzlige des Programms ge-
genlber den handschriftlichen
Gehaltsabrechnungen ein.
Auswertung Einsatztauglichkeit des Pro- Unterrichtsge- Whiteboard,
gramms Calc bei der Lohnab- sprach im PC, Beamer
rechnung wird besprochen. Plenum

Es wird nach Optimierungs-
maoglichkeiten bei der Gehaltsab-
rechnung mit Calc fir das Indust-
rieunternehmen gesucht.
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Situationsbeschreibung:

Sie sind Praktikant bei einem kleinen Industrieunternehmen und arbeiten zurzeit in
der Abteilung Lohn und Gehalt. Herr Peters geht demndchst in den Ruhestand und
hat zuvor 35 Jahre lang die Gehaltsabrechnung im Unternehmen gemacht. Thnen lie-
gen von Herrn Peters erstellte Verdienstabrechnungen vor. Zu Ihrer grofen Verwun-
derung alle handschriftlich.

Da heute in der Regel die Gehaltsabrechnung rechnergestiitzt erfolgt, haben sie den
Auftrag bekommen mit dem Tabellenkalkulationsprogramm Calc eine Gehaltsabrech-
nung zu erstellen.

Als Hilfe hat er Thnen seine alten Aufzeichnungen kopiert und ein paar Bemerkungen
fiir Sie notiert! Die Steuertabelle liegt dem Unternehmen nur in Papierform vor und
ist in Thren Materialien enthalten.

Arbeitsauftrag:

1. Bitte lesen Sie sich erst den ganzen Arbeitsauftrag in Ruhe durchl!

2. Achten Sie im Material auf die Anmerkungen, die Thnen Herr Peters gemacht
hat!

3. Begeben Sie sich mit ihrem Banknachbarn an den PC und erstellen Sie in Part-
nerarbeit mit dem Programm Calc von OpenOffice die Gehaltsabrechnungen
am Computer.

4. Herr Peters mochte, dass die Liste wie die handgeschriebene Liste aufgebaut
ist, nur das noch zwei Spalten hinzugefiigt werden sollen!

5. Inder Spalte ,Abziige gesamt” soll der Computer die LSt, SolZ und die Kir-
chensteuer in einem Betrag fiir den jeweiligen Mitarbeiter anzeigen!

6. Inder Spalte ,Sozialversicherungen gesamt” soll der Computer die KV, RV, AV
und die PV in einem Betrag fiir den jeweiligen Mitarbeiter anzeigen! Achten
Sie auf die korrekten Abziige bei der PV anhand der Personendaten!
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LSt SolZ und Kirchensteuer
suche ich mir immer aus der
Lohnsteuertabelle raus!

KV, RV, AV, PV, und das
Neffzyeﬁﬂ/fyo// der Com/mfer

ausrechnen!

et 77 7 A R 7
Ny, [l | fmdor | Mase | ghath (L5 | Sol2 | Slawr KV  |RY AV [PV | | gthol
Slollmamn| Q) | 2 | I | 240L,50€ #5744 - | 438 | 45701 | 139,065 |3364[23.42 | 1250,2% €
Swhae [ 3% |4 | W |06s0,25E| G0 8 5t | 2560 | 49764 |13990 |33,%| 2350 | 4.4669,35¢
Bolzor | 34 | 0 0125 43,30€ | #8536 | 058 | 44,36 | 451 83 | 2404 | 3373|1956 | A4 F37,67€E
Uoppe | GG | 4 I [NOLS08|3656 (43,98 | AL 00 | 43804 |2.3305]3364 234 | AS53.407E
Beddemoma|sG | 0 I 2640, 15€ 618,83 12308 | 3365 | 497 64 | 233 803324 23 63| 4413, J7€
Rooe | &6 | 0 | ¥ 1GA3 ACE|VELT GLYG | 3009 | 49028 | 24060 |3385] 2960 | A 023 56€

Ritte hier noch eine
S/m/fe ,,ﬂézdiﬂe ge~

samt” einﬂfyen

samt” einfigen

Ritte hier noch eine \S’/m/fe

Y \S’oziaﬁ/m'icﬁeru@m ge~




€ 2 383,65 bis 2 418,15

MONAT

- -
mwwu_m Abziige an Lohnsteuer, Solidaritiitszuschlag (SolZ) und Kirchensteuer (8 %, 9 %) in den Steverklassen
1=V 1, 1, Hi, IV
m_,d::%m e mit Zahl der Kinderfreibetrage ...
s 0,5 1 1.5 2 2,5 3
L5t |SolZ| 8% | 9% LSt | SolZ| 8% | 9% | SolZ| 8% | 9%| SolZ| 8% 9%| SolZ| B8%| 9%| SolZ| 8%| 9% SolZ| 8%| 9%
LV ases oo ar | 3] AT a1see | 2030 | 2953 Bzl wae| mem| w5 5s| 242] s2z| 13es| 1se3] 240 03] 1576 1773 B8e6| 1260] 1418
2 _ﬂ—m.g W 340781874 | 27.26) 3067 N 34078 | 1630 | 23,71 | 2667 | 1354 | 20028 | 2282| 1167| 1697) 19,09 9471 1377 1549 7.35) 1068 1202 3,66 7,72 8,69
i 156,03 —1 12,48] 1404] m 156,03 - 9,66 10,86 — 6,90 1,76 — 422 4,74 - 1,68 1,89 o — - — —_ —
Vo T3 4241 | 61,68) 6339l IV 41589 | 2158 | 3139 | 3531 | 2030 2953| 32| wos| M| nav| e} 3se2| 2905] 1660| 2475| 2797|1541 2242 522
VI 812,31 j44,68| &4,99| 73,10
LN #166212291] 33,33| 374900 © a662 | 2034 | 2059 | 3329 17e8s| 2597 | 2922 | 1545| 2247 3s27| nan| 1s08|] 2146) 1086 1581 17,78 70| 1265 1423
N ngwh. N 3sm4siaTe| 2731) 30,731 I 34146 | 1634 | 2376 | 2674 | 1388 | 2034] 2288 10| 1702 1915 g50) . 1382] 1555 7,381 10,74| 1208 378 777 8,74
w1574 013 ] 12.57] 1414 W 157,14 - 975 | 10,96 - 6,98 7,86 - 430 4,84 e 1,76 1,98 - - - - - -
SNC T3 arae| 61,77 39 a1662 | 2162 | 3144 | 3538 2034| 2959 3329| 1eos| 27| 32| 7es| 2597 2922| 16sa| 2420| 2723] 1s54s| 2247 527
VI 81347 l4a.74 | 6508| 73,21 ;
LV a1738)22.95] 33.39] 37560 1 41738 | 2039 | 2965 | 3336| 1789 2602| 2928 tsas| 2252 2533 131s] 1813] 252 1090] 1s86| 17,83 873] 1270] 14z
m §bm_ il 34218 1882 | 2737 30.80% 0 34218 | 1638 | 2382 | 2680 | 14m 2038 2294 173| 1707|1920 853] 13.87] 1560 741 1078| 1213 3,89 7.81 879
W 1574 03] 12,57 W) m 157,14 - 9,75 10,96 - 598 7,86 - 430 4,84 - 1,76 1,98 - - - - - -
v . Tr3asfazs3| 6186) 6959k 4138 | 2166 | 51| 3544) 2039 2965| 3336 1913| 2782 330| 1789 2602| 2928 1668] 2426| 27.29| 1548 2252] 2533
VI 814,57 [aBo| 6516( 73.31)
LIV 418112209 3345) 37.63] 1 g | 042 | 2971 3342| 1793) 260%| 2934 1552| 2257 2540 1319 1908 21,58| 1094] 1591 17,90 876] 1275 1434
Nhg_._mm ] 342,86 |18,86 | 27.43) 30.86] W 342,86 16,41 2388 | 2686 | 1405 20448 | 2299 11,77 17,12 19,26 9,57 13,82 15,66 7.44| 10,83 12,18 4— 7,86 884
M 158241 036) 12,66 14.24) W 15824 — 9,84 11,06 - 7,07 7,95 - 438 4,93 - 1,84 2,07 - - - - —- -
V. 7Tasg 4250 61,95] 69.69) W o811 | 21,70 56| 3550 2042) 2971 | 3342| 19a7| 2788 31,36 17.93] 26091 2934| 67| 32| 2735) 1552 2257 2540
.M B1568 |44,86 | 6525 73,41
L 418832303 3350] 37.89] 1 41883 | 2046 | 2077 | 3348 | 1797 2614| 29040 | 1555| 2283 2546 1322] 1923] 21.64] 1097] 1596] 17,95 g7a]l 1278 1428
M hﬂ hm ] 343,53 11890 | 27,498 30920 0 34359 | 1645 | 2393 | 2692| 1409) 2088| 2305| 18| 77| 1932 ae0| 1387 157 748| 1088 1224 4,12 7,90 889
M- 15824] 0,36) 1266) 14240 WF . 15824 — 984 | 11,08 - 7.07 7,95 - 4,38 4,93 -- 1,84 207 - - - - - —
v 775,50 1265 | 62,04| 63,79 IV 41883 | 20,74 | 3162 | 3557 2046 | 2977 3348 19,20 2794 3143 1797 26| 2940 1676 2437 2142 1555| -2283] 1546
Vi 816,79 Jaa92 | 6534( 73,51
LW a1960 2307 3357 37.796f t . #1960 | 2050 | 2982 33,55 18,01 26,19 29,47 1550 | 2258 25,52 13,26 1923] 21,70 11— B0 18,01 8483 12,84 14,45
Mh._w .Mm L] 344,27 118,93 | 27.54| 3098] N 34427 | 1649 | 2398 | 26098 | 412 2054| 2311 1i84] 17,23 1938 s64) 1402 1577 751 1093] 1229 4,23 7,85 8,94
| . 15935) 0,58} 12,75| 14,34f Wi 159,35 - 992 | 1116 - 716 8,05 - 4,46 5,02 - 1,91 2,15 .- - - - - -
Vo MesI 27| 6213 €989 W 41960 | 2178 | 3168 | 3564 | 2050 | 2982) 3355 1925| 2798 Iael o} 2619| 2047 1679 2442|  2748| 1559| 2268 2552
VI 817894408 | 65,43 7361
L az03242302 3362 37.83f 1 4032 | 2054 | 29881 3361 | 1805) 2625| 2953 1563| 2274 2as58) 1328 193] 2,76 1n04] 1606| 18,06 ga6] 1283 1451
N h._whm.L B 34459 118,97 | 27.60| 31,058 I 34499 | 1652 | 2404 | 2704 | 1476 | 20860| 2317 88| 17,28] 1943 967| 1407| 1582 7,54] - 1087] 1234 435 8 8495
M 15935] 0,58 12,75] 14,34f W 158,35 - 992 | 1,16 - 716 8,05 - 4,46 5,02 - 191 215 - - — — — -
W mmgapaayr) ez easobv o 4z032 | sz | 3| 3571| a0sa| 2988 | 33e1| 1829| 2805 56| 1mos| 2625| 2953 1683| 2448) 27.54| 1563 2274] 2558
VI B19— 4504 6552) 73,71
LN 42109010316] 33,681 37908 4 42109 | 2058 | 2994 | 3368| 18o8| 2631| 2959 1567 2279 256a| 1333] 1839] 2n82] 107 & N| 1892 890] 1294] 1456
N _n.._P._m. w5701 2266) fu 3572 | 1656 | 2409 2710 14200 2065) 2323| 19| 1733 1949 70| 1412] 1588 7.58] 1102|1240 4,46 8,04 9,04
Il 16046 080 12,83| 1444f - 160,46 — | w01 | 11,28 - 7.25 8,15 - 4,55 51 - 1,99 b x ] - - - - - -
V. 778,87 |42,84| 62,31| 70,098 W 42109 | 218 | 3180 3877 | 2058) 2094| 3368 i932]| 22811 | 3I162| BO0B| 2631| 2959| 1687| 2453 2760| 1567) 2279] 2564
Ml 820,15 4511 6561| 7381)

Quelle Abbildung: Blank, Hagel, Meyer: Betriebswirtschaftslehre Blroberufe; Bildungsverlag Eins GmbH; Troisdorf 2002.



Sozialversicherung (Uberblick) 2009

Abkirzungean: KV, RV, AV, UV, PV = Kranken-, Pentan-, Arbeitslosan-, Unfall-, Pllegeversicherung: AN = Arbeilnahmer; AG = Arbeitgebar; W = West;
0 = Ost; BBG = Beitragsbamessungsgrenze; KK = Krankenkasse

KV RV AV PV uv
Tra- |ACK, Innungs-, Betriebs- | Deutsche Renten- |Bundesagentur fir Arbeit | Pflegekassen bei den | Berufsgenos-
ger |Ersatzkrankenkassen |versicherung Krankenkassen senschaften
Vers. |alle AN bis Versiche-  |alle AN, Azubis - wie RV - Mitglieder der ge- alle
pfl. rungspflichtgrenze setzl./privaten KKs | Beschaftigten
4.050,00 € (W + O)
BBG |Héhe: 3.675,00 € mtl. |5.400 € mtl. (W) - wie RV - - wie KV - - entfallt -
(W + Q) 4.550 € mtl. (O)
Bej- |bis BBG steigend - wie KV - - wie KV/RV - - wie KV - nach Unfall-
trage|ab BBG konstant gefahren
AG und AN je 1/2; AN + |AG und AN je 1/2 - AG und AN je 1/2 - AG und AN je 1/2; AG allein
0,9 % (Zahners./Kr.geld) Kinderlosenzuschlag
Spezialfall: 400-€-Jobs 0,25 % zahlt AN allein
Beitr.| 15 5 o, 19,9 % 2,8% 1,95 % (Kinderlosenzu-| nach
satz schlag 0,25 % nur AN} | Unfaligefahren
« Krankenhilfe: RBentenzahlung: « Arbeitslosengeld | und Il | = hdusliche Pflage: Arbeitsunfall-
L | Arzt-, Krankenhaus-, = Altersruhegeld s Kurzarbeitergeld Sachleistung (Pflege | folgen (auch
E Arzneikosten; + Rente wegen « Winterausfallgeld durch Profis) bzw. Wegeunfalle):
I Krankengeld ab Berufs- oder * Insolvenzausfallgeld Pllegegeld (bel Ver-
s 7.Woche (70 % vom Erwerbsunfahig- |+ KV-Beitrdge Arbeitsloser sorgung durch Ange- | » Krankenhilfe
Bruttolohn); max. keit « Berufsheratung harige) * Berufshilfe
T % des Mettolohns = Witwen- und « Arbeitsvermittiung = stationdre Pflege = Renten an Ver-
U |+ Vorsorgeuntersuchungen| Waisenrente « Umschulungen = sonstige Leistungen: | letzte + Hinter-
N | Mutterschaftshilfe * Firderung Einstieg in Pflegehilismittel, bliebene
G + Familienhilfe RBehabilitations- Selbststandigkeit (Grin- technische Hilfen (Roll-
* Zuzahlung zu Arznei- maBnahmen derzuschuss) stihle ...), Zuschisse | Unfallverhiitung:
E | mitteln durch Versicher- s Ein-Euro-Jobs (= Zusatz-| zu notwendigen Um- | » Aufklarung
T | LT e -1 | jobs) vermitteln bauten, soziale * Belehrung

* Praxisgebiihr 1. Arztbe-
such im Quartal: 10,00 €
Keine Praxisgebihr:
Kinder/Jgdl., Viorsorge

= Vermittiung von schwer
vermittelbaren Arbeitslio-
sen an Personal-Sarvice-
Agenturen (PSA)

= Bawerbungstraining

Sicherung der
Pflegepersonen

= Berufl. Rehabilitation

= Uberwachung
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"m Gesamtabzugstabelle.ods - OpenOffice .org Calc

Datei Bearbeiten Ansicht Einfiigen Format Extras Daten Fenster  Hilfe
E-EH | EER P KEE-¢d D-@- B4 By RAEBEQ O,
[ [ adal v FKx U ===-= Bho% ¥ == O-8-A-
(w1 f
| A | B L c | D | E | F | G | H | 1 | J | K | L M H | 0
1 _|_.
> Steuer- Anzahl Brutto- Kirchen- Abzlge Soz, Vers. MNetto-
klasse MName Alter Kinder |gehalt Lst. SolZ steuer  (Gesamt KV RV AN PV Gesamt  gehalt
k] 1l Stollmann 42 2 Z40250€ 157148 - 1.88€ 15812¢€ 197,01€ 23005€ 3364€ 2342€ 403 11€ 1.75027€
4 IV Sieker 37 1 241025€ 41883€ 17T0F€ 2040€ 486,20€ 19764 € 23082€ 3374€ 2350€ 404 70€ 1.44935€
5 1l Balzar 31 0 241330€ 15835€ 053€ 1434 € 17427€ 197,80€ 24012€ 3379€ 2056€ S0136€ 1737 67€
] Il Hoppe 44 1 240250€ 34146€ 1383€ 2288€ 37832€ 19701€ 23005€ 3364€ 2340€ 4037116 1.53107€
7 | Beckmann 54 ] 241025€ 418,83€ 2303€ 3709€ 479595€ 19764 € 23082€ 3374€ 2053€ H007IE 1429487€
] W Rose 56 0 241810€ TY887E€ 4284€ TOU8E 89180€ 19820€ 240B0€ 33856 20B2€ 50236€ 1.02384€
9
10
11 WENMN Funktion fur Pflegeversicherung  =WENMMN{URND{C3>23:D3=0}.E3%1 225/100,E3*0,975/100)
12
(WL ][, Tabellet  Tabelle? [ Tabelle3 /

Tabele 1./3

Standard

130%

Summe=0

Datei  Bearbeiten  Ansicht

Einfilgen  Format

Gesamtabzugstabelle.ods - OpenOffice.org Calc

Extras

Daten Fenster Hilfe

E-EHe B8R $Xat-od D-¢- @48 by A2EEQ 0.
[ |aial [t ] FEU = === B il == 0O-8-4-
s KE =|
& [ B fc] o ] E | F | 5 | H | | I K. L [ [ [ i =
1 =
2 Steuer- Anzahl Brutto- Kirchen- Abzige Soz. Wers. Metto- |
klasse MName Alter Kinder gehalt Lst, Sald steuer  Gesamt K RY Al Py Gesamt gehalt
3 Stollmann | 42 2 240250 € 157 14 € - 188 € =SUMME(F3:H3) =E3"8 2100 =E3"3,85100 =E3™1 4/100 =WENN{UND(C3>23;D3=0),E3™ 225/100;E3D 975/100) =SUMME(I3:M3) =E3-3-M3] |
4 Sieker 7 1 241026 € MBA3E 1797 € 2040 € =SUMME(F4:H4) =E4"8 2100 =E4*9 254100 =E4*1,4/100 =WENMUND(C4=23; D4=0), E4™1 Z26/100;E4°0 8751 00) =SUMMECI4: M) =E4-4-N4 |
5 Balzar 3 i] 241330 € 159.35€ 055€ 1434 € =SUMME(F5:H5) =E5"8,2/100 =E5"9 95/100 =E5™1 4/100 =WENN{UND{C5>23,05=0);E5™1 226/100,E5"0 975/100) =SUMME(J5:M5) =E5-B-M5
[ Hoppe 44 1 240250 € 341 46 € 13958 € 2288 € =SUMME(FE:HE) =E6"8,2/100 =E6"3,95/100 =E6™1,4/100 =WENNUND{CE>23; DE=0); E6™1 225/100;E6*0,975/100) =SUMME(IE:ME)  =E6-18-NE
7 | Beckrnann | 54 i] 24025 € 41883 € 2303 € 379 € =SUMME(F7:H7) =E7"8,2/100 =E7*9,95A100 =E7*1,4/100 =\WENNUND{C7 »23,07=0), E7*1 225/100,E70,975/100) =SUMME(7 M7) =E7-I7-N7
g W Rose 56 i] 2.418,10 € 778,57 € 4284 € 70,09 € =SUMME(FE:HE) =E5"8,2/100 =E5§"8,95/100 =E5™1,4/100 =wWENNUND{CE>23; Dg=0); EG*1 225/100,E58"0,975/100) =SUMME(JS:ME) =E8-I18-NE
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Tabelle 1/ 3 Standard 100% S5TD i Summe=[
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